

鲁山县2019年教育工作大会召开

办好新时代人民满意的教育

本报讯(记者常洪涛)9月10日,鲁山县召开2019年教育工作大会,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,认真落实全国、全省、全市教育大会精神,动员全县上下倍加重视教育、关心支持教育、共同办好新时代人民满意的教育,为建设生态宜居、富裕文明、平安幸福新鲁山提供坚实的人才保障。

会议强调,要准确把握核心要义,明确新时代教育发展的新要求、新任务,认真贯彻全国、全省、全市教育大会精神,把各项工作不折不扣落实到办学治校、教书育人的全过程,确保鲁山教育事业健康发展。

会议强调,要按照“凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民”工作目标,坚持教育优先发展,努力办好人民满意的教育。要着力抓好教育扶贫工作,确保贫困家庭学生有学上、上好学。要着力推进义务教育均衡发展,让每一名孩子都能享受高质量的教育。

会议强调,要全面加强党对教育工作的全面领导,奋力开创我县教育事业发展新局面。各级党委要把加强对教育工作的全面领导作为重要职责,推动教育优先发展战略落细落小、落到实处。

完善责任体系 迅速补齐短板

鲁山县再部署国家卫生县城创建工作

本报讯(记者常洪涛)9月5日下午,鲁山县创建国家卫生县城决战决胜誓师大会在县委宣传文化中心东三楼会议室召开,县长李会良出席。

会议要求,各单位负责人要靠前指挥,全程把控,全程推进。要加大检查和处罚力度,对出现问题影响创卫工作大局的干部,坚决追究失职责任。

鲁山县两名教师获“鹰城最美教师”称号

本报讯(记者常洪涛)9月9日,记者从鲁山县教育部门获悉,“出彩河南人”之2019“鹰城最美教师”评选结果近日揭晓,全市共有10名教师获此殊荣。

据介绍,为全面贯彻落实全国、全省教育大会精神,切实加强师德师风建设,弘扬人民教师的高尚师德,增强教师教书育人的荣誉感和责任感,积极营造尊师重教的浓厚氛围,今年4月,市委宣传、市教育体育局、平顶山日报社、平顶山市广播电视台印发了《关于开展“出彩河南人”2019“鹰城最美教师”宣传推介活动的通知》。

现年38岁的杨雪梅从鲁山县实验中学被派往瓦屋镇第四小学刘相村小学支教,支教结束后自愿留在乡村学校任教。在教学中,她辅导的学生多次在全县经典诵读展演比赛中获奖,所教课程成绩一直在全县排名靠前。



中秋慰问献爱心

9月12日上午,新华区财政局、接待办驻鲁山县董周乡小集村工作队联合爱心商家开展“扶贫帮困”中秋慰问献爱心活动,为全村65户贫困村民送去月饼、油、面等物品。

本报记者 常洪涛 摄

让乡亲们挣更多的钱

——杨铁聚靠双手编织美好生活

9月4日,记者走进鲁山县碾子营乡平庄村东头一处简易厂房,十多名工人正在制作大型编织袋。

“这个厂子是我2018年开春后办起来的,当年就赚了,一下子甩掉了‘穷帽子’,还成了乡里的脱贫先进典型。”厂子的主人杨铁聚自豪地说。

杨铁聚今年41岁,早年和妻子在南方打工,日子过得还算不错。但天有不测风云,2015年秋,杨铁聚年近七旬的父亲突发大病住进了医院,杨铁聚夫妇只好辞工回家照顾。

2018年初,经过几年精心治疗,杨父的病情逐步稳定下来,鉴于老母亲年迈体弱也需要照顾,两个孩子还在上学,杨铁聚夫妇决心在家创业。

“咱家虽然脱贫了,但一人富不算富,咱还要好好干,争取多拿订单,让乡亲们挣更多的钱。”杨铁聚信心满满地说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 乔新强)

党建引领聚合力 脱贫路上党旗扬

——鲁山县抓党建促脱贫工作纪实

“你植树,我种草,房前屋后勤打扫;厨房洁,厕边垃圾不乱抛;养禽畜,要进圈,秸秆还田不能烧;叠被褥,衣裳净,讲究卫生勤洗澡……”9月6日,记者在鲁山县辛集乡范店村看到,主干道墙体上的村民公约成为村里一道亮丽风景。

近年来,鲁山县充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,紧紧围绕脱贫攻坚大局,紧扣职能职责,坚持党建引领,系统谋划推进,在创新方式方法上下功夫,在对策措施上出实招,全面推动抓党建促脱贫攻坚工作落实,实现了与脱贫攻坚同步“双推进”。

党建大喇叭架起脱贫致富桥

“以前有事都是打电话或者村干部挨家挨户上门通知,现在好了,大喇叭一响,什么都知道了,非常方便。”在鲁山县,提起党建大喇叭,不少群众都赞不绝口。

为破解政策宣传难到户、脱贫斗志不高等问题,鲁山县开通了“党建之声”大喇叭,把党的扶贫政策第一时间传遍鲁山的村村寨寨。

今年以来,该县打造了党员群众远程教育新平台,建成县级无线广播平台1个、乡镇平台25个、行政村平台555个和自然村(组)无线广播接收点655个,实现了村村组组通无线广播。

今年4月20日举行的决胜脱贫摘帽誓师大会,通过无线广播同步播放到村,当天全县50多万群众实时收听,使脱贫攻坚工作直接部署到村到户。

目前,县级平台共播出812次409小时,乡级平台共播出8507次5563小时,村级平台共播出7849次5367小时。

“四链模式”促进产业脱贫

该县充分发挥党员引领带动作用,探索出“组织建在产业链、党员聚在产业链、人才育在产业链、农民富在产业链”的“四链模式”,以党建推进产业发展。

组织建在产业链。在村组,把从事相同、相近产业或有同类产业意向的党员,编为一个党小组;在乡镇,根据扩大规模、连片发展的需要,把各村产业党小组组建为产业党支部;对于从事同类产业党员人数多、产业规模大、带动能力强的,成立产业党总支。目前,全县共成立3个产业党总支、69个产业党支部、1500多个产业党小组。

党员聚在产业链。在村级组织换届中,把奉献精神强、致富带富能力强的党员产业大户、党员致富能手推选为产业党组织书记,或由村党支部书记兼任,配备强产业“领头羊”。在产业党组织引领下,全县1万余名农村党员主动引领政策宣讲、技术指导、销售服务等产业发展示范岗,设岗定责,提供全方位服务,建立党群致富联合体。

人才育在产业链。把农业专家、乡土致富能手、返乡创业人才等组织起来,分包联系产业项目,手把手教技术、带项目。同时,依托县、乡、村视频会议系统和无线广播服务系统,根据农时农事,适时开展学习培训,把群众培养成致富能手,提升产业发展能力。

农民富在产业链。采取“产业党组织+专业合作社(龙头企业)+基地+农户”等模式,培育了一大批致富带富能力强的产业项目,形成了辛集乡葡萄、董周乡酥梨、熊背乡蜜桃、库区乡蓝莓等特色产业发展局面,增强了脱贫攻坚“造血”功能,带动万余名贫困群众脱贫致富。

争创“六个五”激发脱贫动力

开展“六个五”创建活动,对评出的各类先进典型,在政治上、物质上给予奖励,激发工作热情。

评选“五佳县直单位”,在县直单位,围绕服务中心大局等情况,每年评选5个最佳单位。

评选“五优乡镇”,在乡镇,根据抓党建促脱贫成效等,每年评选5个最优乡镇。评选“五面红旗村”,在村里,每半年评选10个基层党建红旗村、10个脱贫攻坚红旗村、10个产业发展红旗村、10个美丽乡村红旗村、10个信访稳定红旗村。评选“五型干部”,开展学习型、实干型、担当型、创新型、廉洁型“五型干部”评选活动,每年评选出50名“五型干部”予以嘉奖,符合条件的择优提拔或重用。评选“五好党员”,开展政治素质好、思想作风好、履行义务好、工作业绩好、服务群众好“五好党员”评选活动,每年评选100名“五好党员”。评选“五星家庭”,围绕爱国守法、勤劳致富、文明新风、环境卫生、科教文化等五个方面,每半年逐级评选产生1000户“五星标兵家庭”进行隆重表彰,并在家门口悬挂“五星标兵家庭”荣誉牌。

志愿行动聚合力

为凝聚脱贫攻坚强大合力,按照上级统一要求,鲁山县开展了“红鹰党建志愿行动”,以党建引领志愿活动,全员参与脱贫攻坚。全县各级党组织以支部为单位,吸收党员骨干、共青团员、入党积极分子参与,成立志愿服务队,以服务群众、奉献社会为主题,根据行业特色创设活动载体,贴近实际、立足行业、深入基层开展志愿行动。各级党组织建立志愿清单、需求清单、项目清单,组织志愿服务队或志愿者结合自身特长,主动认领服务项目,依托主题党日、重大节日等,定期开展扶贫帮困活动,营造了人人参与扶贫的良好氛围。

近年来,我市依托“曲艺之乡”文化优势,组织民间艺人成立“红鹰党建宣讲团”,以群众喜闻乐见的形式,宣传身边扶贫帮困模范,为脱贫攻坚鼓劲加油。去年9月,“红鹰党建宣讲团”受邀在2018中国(北京)国际演艺博览会上进行了推介演出,鲁山县盲人夫妻艺人冯国营、郑玉荣是宣讲团的成员,他们演唱的坠子书《国富民强气象新》,唱出了贫困户对党的感恩,更唱出了

了贫困群众奋发图强拥抱美好生活的决心。冯国营也被授予鲁山县“脱贫致富先进个人”和全省“脱贫攻坚·青春榜样”等荣誉称号。

科技服务团一线解难题

鲁山县委组织部立足产业发展实际,从拔尖人才、青年科技专家、学术技术带头人、乡土人才等群体中选派68名科技特派员,组建县农业科技服务团,下设21个乡镇分团,对接帮扶184个贫困村,采取组团式、结对式、双线式、远程式等灵活多样的形式,为贫困村和贫困户指路子、传技术、送信息。

“组团式”服务。针对专项技术问题组成产业团,开展服务。目前,该团已开展服务10余次,解决技术问题11项,为30余家贫困户发展产业提供了技术指导。

“结对式”服务。组织农林畜牧专家与“土专家”“田秀才”结成帮扶小组开展技术指导。畜牧专家乔志与张店乡雷扒村养羊大户李理想结对,为李理想提供技术指导和技能培训,该养殖场目前已吸纳十几家贫困户就业,且养殖规模逐步壮大。

“双线式”服务。引导服务团成员利用微信群以“线上”发布信息、“线下”实地服务等形式,优化服务。

“远程式”服务。依托视频会议系统与可视电话等信息化形式,延伸服务。以推广技术、实施培训为关键措施,结合农时,为农户开展技术专题讲座,传授科技知识,培训科技技能,为贫困户远程会诊技术难题。

“目前,我们把党建资源转化为扶贫资源,把党建优势转化为脱贫优势,把党建活力转化为攻坚动力,在解决农村基层管理、公共服务、基础设施、发展产业等方面精准施策,提升基层党组织和党员的脱贫攻坚能力已然成为我县抓党建促脱贫的一种常态。”鲁山县委组织部有关负责人说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 黄高鹏)



玉米秸秆全株青贮

9月6日,在鲁山县碾子营乡郭胡桥村一处田地里,粉碎机在粉碎玉米秸秆。

该乡积极帮组区内大型养殖场对接,大力推广种植全株青贮玉米。目前,该乡已青贮玉米秸秆8.1万吨。

徐换杰 摄



爱心消费助力增收

9月12日上午,鲁山县张良镇杨李沟村贫困村民王杏(左)脸上笑开了花。当天,市卫健委从她家订购了93套农产品。

“爱心消费助力增收”活动开展以来,市卫健委派驻该村工

作队帮助村民打造农产品品牌,想方设法联系销路。目前已帮助贫困户销售近300公斤红薯、花生等农产品和120多箱中华寿桃,实现增收两万余元。

本报记者 常洪涛 摄